
สรุปผลการส ารวจการรับรู้และความพึงพอใจต่อการประชาสัมพันธ์ 
ข้อมูลข่าวสารด้านการเกษตรและสหกรณ์ 

ของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุราษฎร์ธานี ปี 2562 
………………………………………………………………… 

ส ำนักงำนเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี ร่วมกับหน่วยงำนในสังกัดกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ ได้จัดท ำแบบส ำรวจกำรรับรู้ และควำมพึงพอใจกำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตรและ
สหกรณ์  ของหน่วยงำนในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี  และข้อเสนอแนะ  
เพ่ือพัฒนำกำรประชำสัมพันธ์ เพ่ือน ำไปใช้เป็นแนวทำงในกำรปรับปรุงกำรประชำสัมพันธ์เพ่ือให้มีประสิทธิภำพ
มำกยิ่งขึ้น โดยแบบส ำรวจมี 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม  ส่วนที่ 2 แบบส ำรวจกำร
รับรู้และควำมคิดเห็นต่อกำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี และ
ส่วนที่ 3 ควำมคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ  โดยมีผู้ตอบแบบส ำรวจฯ จ ำนวน 235 รำย สรุปผลกำรส ำรวจ ดังนี้ 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตำรำงที่ 1.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำนวน ร้อยละ(%) 

1. เพศ ชำย 
หญิง 

141 
94 

60 
40 

2. อายุ 15 - 30 ปี 
31 - 40 ปี 
41 - 50 ปี 
51 ปี ขึ้นไป 

14 
38 
88 
95 

6 
16.2 
 37.4 
40.4 

3. การศึกษา ประถมศึกษำ  
มัธยมศึกษำ 
ปวช./ปวส. 
ปริญญำตรี  
สูงกว่ำปริญญำตรี 

23 
86 
30 
87 
9 

9.8 
36.6 
12.8 
37 
 3.8 

4. อาชีพ บุคลำกรภำครัฐ 
ผู้ประกอบกำรธุรกิจ/เอกชน 
พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 
เกษตรกร 
ประชำชนทั่วไป 
สื่อมวลชน 

32 
4 
9 

184 
5 
1 

13.62 
1.70 
3.83 
78.30 
 2.13 
0.43 

5. อาสาสมัครเกษตร 1. หมอดินอำสำ 
2. เกษตรหมู่บ้ำน 
3. อำสำปศุสัตว์ 

7 
131 
19 

2.98 
55.74 
8.09 
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำนวน ร้อยละ(%) 

4. ครูยำง 
5. ครูบัญชี 
6. อำสำสมัครสหกรณ์ 
7. ประมงอำสำ 
8. อำสำสมัครชลประทำน 
9. อำสำพัฒนำชุมชน/ข้ำว 
10. เป็นอำสำ ทั้ง 4 ด้ำน (อำสำ 
ปศุสัตว์  เกษตรหมู่บ้ำน หมอดินอำสำ 
ประมงอำสำ) 
11. เกษตรกร ประชำชนทั่วไป 
12. เจ้ำหน้ำที่รัฐ/นักประชำสัมพันธ์ 

3 
16 
17 
5 
4 
2 
2 
 
 

21 
8 

1.28 
 6.81 
 7.23 
 2.13 
1.70 
0.85 
0.85 

 
 

8.94 
3.40 

 
ส่วนที่ 2  การรับรู้และความคิดเห็นต่อการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารด้านการเกษตรและสหกรณ์  

จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
ตำรำงที่ 2.1 ช่องทำงกำรรับรู้ข่ำวสำรทั่วไป   

ช่องทาง จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

1)  โทรทัศน์                 153         23.08  
2)  เฟสบุ๊ค                 113         17.04  

3)  สื่อบุคคล                   95         14.33  
4)  แอพพลิเคชั่นไลน์                   94         14.18  

5)  วิทยุ                   70         10.56  

6)  เวบไซต์                   58           8.75  
7)  ยูทูป                   41           6.18  

8)  หนังสือพิมพ์                   39           5.88  

รวม                 663           100.00  
 

จำกตำรำงที่ 2.1 พบว่ำผู้ตอบแบบส ำรวจฯ รับรู้ข่ำวสำรทำงโทรทัศน์มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 23.08 
รองลงมำคือ เฟสบุ๊ค คิดเป็นร้อยละ 17.04 สื่อบุคคล คิดเป็นร้อยละ 14.33 แอพพลิเคชั่น คิดเป็นร้อยละ 14.18 
วิทยุ คิดเป็นร้อยละ 10.56 เวบไซต์ คิดเป็นร้อยละ 8.75 ยูทูป คิดเป็นร้อยละ 6.18 และหนังสือพิมพ์ คิดเป็น
ร้อยละ 5.88 
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ตำรำงที่ 2.2 กำรรับรู้กำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตรและสหกรณ์ของจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี 

การรับรู้การประชาสัมพันธ์ ฯ จ านวน(คน) ร้อยละ(%) 

1) เคยรับรู้ 201  85.5 

2) ไม่เคยรับรู้ 34  14.5 
รวม 235 100 

จำกตำรำงที่ 2.2 พบว่ำจำกผู้ตอบแบบส ำรวจฯ กำรรับรู้กำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตร
และสหกรณ์ของจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี เคยรับรู้กำรประชำสัมพันธ์ จ ำนวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 85.5 และไม่
เคยรับรู้ จ ำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 14.5  
 
ตำรำงที่ 2.3  กำรใช้บริกำรศูนย์บริกำรข้อมูลข่ำวสำรทำงรำชกำร ณ ส ำนักงำนเกษตรและสหกรณ์จังหวัด 

สุรำษฎร์ธำนี ศำลำกลำงจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี ชั้น 5 

การใช้บริการศูนย์บริการข้อมูลข่าวสารทางราชการฯ จ านวน(คน) ร้อยละ(%) 

1) เคยใช้ 96 40.9 
2) ไม่เคยใช้ 139 59.1 

รวม 235 100 
จำกตำรำงที่ 2.3 พบว่ำจำกผู้ตอบแบบส ำรวจฯ กำรใช้บริกำรศูนย์บริกำรข้อมูลข่ำวสำรทำงรำชกำร  

ณ ส ำนักงำนเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี ศำลำกลำงจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี ชั้น 5 เคยใช้บริกำร จ ำนวน 
96 คน คิดเป็นร้อยละ 40.9 และไม่เคยใช้บริกำร จ ำนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 59.1  
 
ตำรำงที่ 2.4 ช่องทำงในกำรรับทรำบข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตรและสหกรณ์ ในพ้ืนที่จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี 

ช่องทาง จ านวน (N) ร้อยละ (%) 

1) สื่อบุคคล (กำรตรวจเยี่ยม กำรพบปะพูดคุย กำรอภิปรำย กำร
สอน/วิทยำกร) 

115        17.91  

2) สื่อสิ่งพิมพ์ (วำรสำร แผ่นปลิว แผ่นพับ โปสเตอร์ จดหมำยข่ำว 
ข่ำวแจก เอกสำรเผยแพร่ควำมรู้) 

110        17.13  

3) สื่อกิจกรรม (กำรจัดประชุม สัมมนำ ฝึกอบรม กำรแถลงข่ำว 
สำธิต จัดประกวด) 

99        15.42  

4) สื่อสมัยใหม่ (เว็บไซต์/ เฟสบุ๊ค/อีเมล์/ข้อควำมทำงโทรศัพท์/
แอพพลิเคชั่นไลน์)  

86        13.40  

5) สื่อโทรทัศน์ (โทรทัศน์ เคเบิ้ลทีวี) 65        10.12  

6) สื่อวิทยุ (วิทยุกระจำยเสียง สวท.สฎ. 89.75 MHz รำยกำร 
“คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร”) 

61          9.50  

7) รับบริกำรโครงกำรบ ำบัดทุกข์ บ ำรุงสุข สร้ำงรอยยิ้มให้กับ
ประชำชน 

58          9.03  
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ช่องทาง จ านวน (N) ร้อยละ (%) 

8) สื่อโสตทัศน์ (ป้ำยประชำสัมพันธ์ บอร์ดประชำสัมพันธ์ 
แบบจ ำลอง เทปวีดีทัศน์ ซีดีรอม) 

34          5.30  

9) หมวดหอกระจำยข่ำว เสียงตำมสำย 13          2.02  

10) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) ...ประชุม.... 1          0.16  
รวม 642       100.00  

จำกตำรำงที่ 2.4 พบว่ำจำกผู้ตอบแบบส ำรวจฯ มีช่องทำงในกำรรับทรำบข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตร
และสหกรณ์ ในพ้ืนที่จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี มำกที่สุด 5 ล ำดับ คือ สื่อบุคคลมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 17.91 
รองลงมำคือ สื่อสิ่งพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 17.13  สื่อกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 15.42  สื่อสมัยใหม่ คิดเป็นร้อยละ 
13.40 และสื่อโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 10.12 
 
ตำรำงที่ 2.5 รับทรำบกำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนกำรเกษตรและสหกรณ์ในเรื่อง 

การรับรู้และความคิดเห็นต่อการประชาสัมพันธ์ฯ จ านวน (N)  ร้อยละ(%) 

1) ศูนย์เรียนรู้กำรเพ่ิมประสิทธิภำพกำรผลิตสินค้ำเกษตร (ศพก.) 153 14.85 
2) กำรข้ึนทะเบียนเกษตรกร  144 13.98 

3) ระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่  136 13.20 
4) กำรพัฒนำ สมำร์ทฟำร์มเมอร์ 97 9.42 

5) ส่งเสริมเกษตรทฤษฎีใหม่ 97 9.42 

6) เกษตรอินทรีย์ 68 6.60 
7) โครงกำรอันเนื่องมำจำกพระรำชด ำริ                                    52 5.05 

8) ตลำดสินค้ำเกษตร  49 4.76 

9) โซนนิ่ง(Zoning By Agri-Map) 43 4.17 
10) พัฒนำคุณภำพสินค้ำเกษตรสู่มำตรฐำน 47 4.56 

11) กำรติดตำมและแก้ไขปัญหำภัยพิบัติด้ำนกำรเกษตรฯ 26 2.52 

12) กำรบริหำรจัดกำรทรัพยำกรน้ ำ  22 2.14 
13) โครงกำรสัตว์ปลอดโรค คนปลอดภัย จำกโรคพิษสุนัขบ้ำ ตำม
พระปณิธำนศำสตรำจำรย์ดร.สมเด็จพระเจ้ำลูกเธอเจ้ำฟ้ำจุฬำภรณ
วลัยลักษณ์อัครรำชกุมำรี 

19 1.84 

14) กำรพัฒนำพ้ืนที่ สปก. 13 1.26 
15) นโยบำยและทิศทำงกำรบริหำรจัดกำรยำงพำรำทั้งระบบ 11 1.07 

16) พัฒนำสถำบันเกษตรกรรูปแบบประชำรัฐ 8 0.78 

17) กำรช่วยเหลือหนี้สินสมำชิกสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร 8 0.78 
18) กำรจัดระเบียบประมงให้เป็นไปตำมมำตรฐำน 7 0.68 
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การรับรู้และความคิดเห็นต่อการประชาสัมพันธ์ฯ จ านวน (N)  ร้อยละ(%) 

19) กำรปฏิรูปโครงสร้ำงกำรผลิตกำรเกษตรทั้งระบบ 6 0.58 
20) แผนกำรผลิตและกำรตลำดข้ำวครบวงจร 6 0.58 

21) ส่งเสริมกำรเพ่ิมมูลค่ำสินค้ำและกำรใช้เครื่องจักรกลฯ 6 0.58 
22) ธนำคำรสินค้ำเกษตร  5 0.49 

23) กำรพัฒนำและยกระดับควำมเข้มแข็งของสหกรณ์ 4 0.39 

24) กำรบังคับใช้กฎหมำยภำยใต้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 3 0.29 
รวม 1,030 100 

 
จำกตำรำงที่  2.5 พบว่ำจำกผู้ตอบแบบส ำรวจฯ  รับทรำบกำรประชำสัมพันธ์ข้อมูลข่ำวสำร 

ด้ำนกำรเกษตรและสหกรณ์ มำกที่สุด 5 ล ำดับ คือ เรื่องศูนย์เรียนรู้กำรเพ่ิมประสิทธิภำพกำรผลิตสินค้ำเกษตร 
(ศพก.) คิดเป็นร้อยละ 14.85 กำรขึ้นทะเบียนเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 13.98 ระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลง
ใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 13.20 กำรพัฒนำสมำร์ทฟำร์มเมอร์ คิดเป็นร้อยละ 9.42 และส่งเสริมเกษตรทฤษฎีใหม่  
คิดเป็นร้อยละ 9.42 
 
ตำรำงที่ 2.6  กำรรับทรำบผังรำยกำรกำรประชำสัมพันธ์ผ่ำนสื่อวิทยุในรำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร”  

ซึ่งออกอำกำศทำงสถำนีวิทยุกระจำยเสียงแห่งประเทศไทย จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่  
FM 89.75 MHz ทุกวันศุกร์ เวลำ 11.10 – 12.00 น. ล่วงหน้ำ 

การรับทราบผังรายการการประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อวิทยุในรายการ 
“คุย เล่า ข่าวเกษตร” 

จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

1) ไม่ทรำบ 97 33.34 

2) ทรำบจำก  194 66.66 

2.1) ส่วนรำชกำรในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี 
2.2) ก ำนัน/ผู้ใหญ่บ้ำน 
2.3) Group Line : อำสำสมัครเกษตร 

 
115 

 
56 
23 

 
39.52 

 
19.24 
7.90 

รวม 291 100 

 
ตำรำงที่ 2.7 กำรรับฟังรำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร” 

การรับฟัง จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 

1) เคยรับฟัง  97 41.28 
2) ไม่เคยรับฟัง  138 58.72 

รวม 235 100 
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ช่องทางการรับฟังรายการ จ านวน(N) ร้อยละ (%) 

1) ทำงสถำนี วิ ท ยุ ก ระจำย เสี ย งแห่ งป ระ เทศ ไท ยจั งห วั ด 
สุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่ FM 89.75 MHz 

68 45.95 

2) เฟสบุ๊ค : สวท. สุรำษฎร์ธำนี 25 16.89 
3) เฟสบุ๊ค : รำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร” 25 16.89 

4) ทำงสถำนี วิ ท ยุ ก ระจำย เสี ย งแห่ งป ระ เทศ ไท ยจั งห วั ด 
สุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่ AM 1,215 KHz 

18 12.16 

5) ยูทูป : ช่อง “ส ำนักงำนเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี” 12 8.11 

รวม 148 100 
จำกตำรำงที่ 2.7 พบว่ำผู้ตอบแบบส ำรวจฯ เคยรับฟังรำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร” จ ำนวน 97 คน คิด

เป็นร้อยละ 41.28 และไม่เคยรับฟัง จ ำนวน 138 คน โดยใช้ช่องทำงกำรรับฟังรำยกำร ผ่ำนทำงสถำนี
วิทยุกระจำยเสียงแห่งประเทศไทยจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่ FM 89.75 MHz มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
45.95 รองลงมำ คือ เฟสบุ๊ค : สวท. สุรำษฎร์ธำนี และ เฟสบุ๊ค : รำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร” คิดเป็นร้อยละ 
16.89 ยูทูป : ช่อง “ส ำนักงำนเกษตรและสหกรณ์จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี” คิดเป็นร้อยละ 8.11  
 
ตำรำงที่ 2.8  ระดับมีควำมพึงพอใจต่อคุณภำพและควำมเหมำะสมของกำรน ำเสนอรำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร”   

ทำงสถำนีวิทยุกระจำยเสียงแห่งประเทศไทยจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่ 89.75 MHz 
 

คุณภาพของรายการ  
          ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ 
มาก 

พึงพอใจปาน
กลาง 

พึงพอใจ
น้อย 

ไม่พึงพอใจ  ไม่พึง
พอใจมาก 

1)  ควำมน่ำสนใจของเนื้อหำข่ำว 26 (26.8%) 62 (63.9%) 9(9.3%)   

2)  ควำมน่ำเช่ือถือของเนื้อหำข่ำว 32 (33.0%) 57 (58.8%) 8(8.2%)   
3)  ควำมเป็นกลำงในกำรน ำเสนอข่ำว 33 (34.0%) 50 (51.5%) 13(13.4%) 1(1.0%)  

4)  ควำมรวดเร็วและทันต่อเหตุกำรณ ์ 30 (31.0%) 53 (54.6%) 13(13.4%) 1(1.0%)  
5)  รูปแบบและวิธีกำรน ำเสนอข่ำว 20 (20.6%) 63 (65.0%) 14 (14.4%)   

6)  ช่วงเวลำของกำรน ำเสนอข่ำว  
     (ทุกวันศุกร์ เวลำ 11.10-12.00 น.) 

19 (19.6%) 68 (70.1%) 10 (10.3%)   

7)  ระยะเวลำของกำรน ำเสนอเนือ้หำข่ำว   (50นำที) 22 (22.7%) 63 (64.9%) 12 (12.4%)   
8)  ควำมรู้ควำมสำมำรถของผูด้ ำเนินรำยกำร 22 (22.7%) 66 (68.0%) 9 (9.3%)   
9)  ควำมถูกต้องในกำรใช้ภำษำของผู้ด ำเนินรำยกำร 19 (19.6%) 66 (68.0%) 12 (12.4%)   

10) ควำมคมชัดของสัญญำณเสียงผู้ให้สัมภำษณ ์ 17 (17.6%) 69 (71.1%) 11 (11.3%)   
11) ควำมคมชัดของสัญญำณเสียงผู้ด ำเนินรำยกำร 17 (17.6%) 71 (73.1%) 9 (9.3%)   

12)  ควำมคมชัดของสัญญำณเสียง 25 (25.8%) 66 (68.0%) 6 (6.2%)   

จำกตำรำงที่ 2.8 พบว่ำผู้ตอบแบบส ำรวจฯ มีควำมพึงพอใจต่อคุณภำพและควำมเหมำะสมของกำรน ำเสนอ
รำยกำร “คุย เล่ำ ข่ำวเกษตร” ทำงสถำนีวิทยุกระจำยเสียงแห่งประเทศไทยจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี คลื่นควำมถี่ 
89.75 MHz ดังนี้ 
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1) ควำมน่ำสนใจของเนื้อหำข่ำว ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 26 

คน คิดเป็นร้อยละ 26.8 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 63.9 และระดับควำมพึงพอใจ
น้อย จ ำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3  

2) ควำมน่ำเชื่อถือของเนื้อหำข่ำว ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 32 
คน คิดเป็นร้อยละ 33.0 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 58.8 และระดับควำมพึงพอใจ
น้อย จ ำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.2 

 3) ควำมเป็นกลำงในกำรน ำเสนอข่ำว ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก 
จ ำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 34.0 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 51.5 ระดับควำม
พึงพอใจน้อย จ ำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.4 และ ไม่พึงพอใจ จ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 

4) ควำมรวดเร็วและทันต่อเหตุกำรณ์ ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 
30 คน คิดเป็นร้อยละ 31.0 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 54.6 ระดับควำมพึงพอใจ
น้อย จ ำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.4 และ ไม่พึงพอใจ จ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 

5) รูปแบบและกำรน ำเสนอข่ำว ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.6 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 65.0 และระดับควำมพึงพอใจ
น้อย จ ำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.4 

6) ช่วงเวลำของกำรน ำเสนอข่ำว (ทุกวันศุกร์ เวลำ 11.10 – 12.00 น.) ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึง
พอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.6 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 68 คน คิด
เป็นร้อยละ 70.1 และระดับควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 

7) ระยะเวลำของกำรน ำเสนอเนื้อหำข่ำว (50 นำที) ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึง
พอใจมำก จ ำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 64.9 
และระดับควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.4 

8) ควำมรู้ควำมสำมำรถของผู้ด ำเนินรำยกำร ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก 
จ ำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 68.0 และระดับ
ควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 

9) ควำมถูกต้องในกำรใช้ภำษำของผู้ด ำเนินรำยกำร ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึง
พอใจมำก จ ำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.6 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 68.0 
และระดับควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.4 

10) ควำมคมชัดของสัญญำณเสียงของผู้ให้สัมภำษณ์ ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึง
พอใจมำก จ ำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.6 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 71.1 
และระดับควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.3 

11) ควำมคมชัดของสัญญำณเสียงของผู้ด ำเนินรำยกำร ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึง
พอใจมำก จ ำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.6 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 73.1 
และระดับควำมพึงพอใจน้อย จ ำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 
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12) ควำมคมชัดของสัญญำณเสียง ผู้ตอบแบบส ำรวจมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพึงพอใจมำก จ ำนวน 

25 คน คิดเป็นร้อยละ 25.8 ระดับพึงพอใจปำนกลำง จ ำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 68.0 และระดับควำมพึง
พอใจน้อย จ ำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.2 
 
ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
 
ตำรำงที่ 3.1 ควำมต้องกำรทรำบข้อมูลด้ำนกำรเกษตร 

ข้อมูลด้านการเกษตร จ านวน(N) ร้อยละ(%) 

1) กำรลดต้นทุนกำรผลิต 173 42.09 
2) ตลำดน ำกำรผลิต 127 30.90 

3) กำรผลิตสินค้ำให้ได้มำตรฐำน 111 27.01 

รวม 411 100 
จำกตำรำงที่ 3.1 พบว่ำผู้ตอบแบบส ำรวจฯ มีควำมต้องกำรทรำบข้อมูลด้ำนกำรลดต้นทุน มำกท่ีสุด คิด

เป็นร้อยละ 42.09 ด้ำนตลำดน ำกำรผลิต คิดเป็นร้อยละ 30.90 และด้ำนกำรผลิตสินค้ำให้ได้มำตรฐำน คิดเป็น
ร้อยละ 27.01 

 
ตำรำงที่ 3.2 ช่องทำงที่สะดวกในกำรเข้ำถึงข้อมูล 

ช่องทาง จ านวน(N) ร้อยละ(%) 
1) แอพพลิเคชั่นไลน์ 95 40.4 

2) เฟสบุ๊ค 70 29.8 

3) เว็บไซต์ 26 11.1 
4) ยูทูป 21 8.9 

5) อื่นๆ (โปรดระบุ)…วิทยุและโทรทัศน์………………… 23 9.8 

รวม 235  
จำกตำรำงที่ 3.2 พบว่ำผู้ตอบแบบส ำรวจฯ มีควำมสะดวกในกำรเข้ำถึงข้อมูลจำกช่องทำงผ่ำน

แอพพลิเคชั่น มำกท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมำคือ เฟสบุ๊ค คิดเป็นร้อยละ 29.8 เว็บไซต์ คิดเป็นร้อยละ 
11.1 ยูทูป คิดเป็นร้อยละ 8.9 และวิทยุและโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 9.8  
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3.3 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

ปัญหาราคา/ตลาด 
1. กำรแก้ไขรำคำสินค้ำเกษตรตกต่ ำ ยังไม่ได้รับกำรดูแลและแก้ไขอย่ำงจริงจังจำกหน่วยงำนที่

รับผิดชอบโดยตรง 
2. อยำกให้กระทรวงพำณิชย์ลงมำช่วยเหลือเกี่ยวกับสินค้ำเกษตร.  เพรำะตอนนี้รำคำพืชผลทำง

กำรเกษตรทุกชนิดรำคำตกต่ ำมำก 
3. อยำกให้รัฐฯช่วยดูแลรำคำสินค้ำเกษตรบ้ำง และส่งเสริมให้เกษตรทั่วไปปลูกพืชที่มีรำคำสูงๆบ้ำงเพ่ือ

ลดควำมยำกจน(กัญชำ) 
4. อยำกให้ส่งเสริมด้ำนกำรตลำด 
5. อยำกไห้สินค้ำเกษตรมีกำรประกันรำคำ 

ของบ 
1. อยำกให้มีค่ำใช้จ่ำยในกำรออกปฏิบัติงำนช่วยเหลือเจ้ำหน้ำที่ของรัฐ 
2. อยำกท ำฟำร์มเป็นเเบบอย่ำงที่มีมำตรฐำนครับ 

เกษตรกรต้นแบบ 
1. ควรให้เกษตรกร ผู้ที่ประสบควำมส ำเร็จด้ำนกำรผลิตทำงกำรเกษตร ออกรำยกำรวิทยุ เพ่ือเป็นกำร

เล่ำต่อประสบกำรณ์ดีๆ เทคนิคกำรท ำเกษตรให้ประสบผลส ำเร็จ ให้ผู้ฟังได้รับทรำบ 
ขอบคุณ/ชม 

1. ในนำมของ อ.ก.ม ขอบคุณทำงหน่วยงำนที่รับชอบด้ำนข่ำวสำรที่สำมำรถเข้ำถึงรับรู้บทบำทของ 
อ.ก.ม และควำมรู้เทคโนโลยีต่ำงๆ ที่สื่อสำรต่อเกษตรกรซึ่งน ำมำต่อกำรปฏิบัติและใช้ให้ถูกกับ
เหตุกำรณ์ในปัจจุบันสุดท้ำยขอให้ อ.ก.ม ด ำเนินต่อยอดให้ถึงเป้ำหมำยสูงสุดต่อไปขอขอบคุณ 

2. แบบสอบถำมดีมำก 
3. ขอให้มีกิจกรรมดีๆแบบนี้ต่อไป 
4. อยำกให้มีศูนย์กำรเรียนรู้เกี่ยวกับกำรเกษตรประจ ำหมู่บ้ำน 
5. กำรเชิญอบรมบำงครั้งก็ไม่ได้ประโยชน์เท่ำที่ควร 
6. อยำกให้จัดกิจกรรมเยอะๆภำยในอ ำเภอ 
7. อยำกให้จัดอบรมด้ำนเกษตรกรเพ่ิมมำกข้ึน 

ช่องทาง 
1. ควรมีกำรประชำสัมพันธ์หลำกหลำยช่องทำงและเน้นเฉพำะช่องทำงที่ประชำสัมพันธ์ข้อมูลที่ถึง

ประชำชนโดยตรงเพรำะช่องทำงบำงช่องทำงไม่สำมำรถสื่อข่ำวสำรถึงประชำชนหรื ออีกนัยคือ
ประชำชนคิดว่ำเขำรู้แล้วไม่ต้องกำรรู้เรื่องเดิมๆ 

2. อยำกให้ประชำชนทรำบข่ำวสำรทุกคน 
3. อยำกให้มีกำรประชำสัมพันธ์ให้ประชำชนรับรู้ให้ทั่วถึงมำกกว่ำนี้ 
4. อำสำเป็นทำงเลือกหนึ่งในกำรสื่อสำร 
5. ควรจะจัดรำยกำรในช่วงเช้ำนะครับ เพรำะเรื่องเกษตรควรรับ ทรำบก่อนออกไปท ำงำนนะคับ 
6. เพ่ิมช่วงเวลำให้หลำยๆรอบต่อ1สัปดำห์ 
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7. กำรเข้ำถึงข่ำวสำรทำงไลน์สะดวกสุดและได้ข้อมูลที่ตรงกันช่วงเวลำไหนก็ได้ 
8. น่ำจะเพ่ิมช่องทำงประชำสัมพันธ์ ให้มำกกว่ำที่ท ำยู ่
9. น่ำจะมีสื่อทำงด้ำน Facebookนะคะ 
10. ต้องประชำสัมพันธ์ให้มำกขึ้น 
11. 1.ผู้ให้สัมภำษณ์มีข้อมูลที่ถูกต้อง แม่นย ำ 2. มีกำรสื่อสำร 2 ทำง 
12. มีช่องทำงกำรประชำสัมพันธ์ที่ได้รับข่ำวเป็นปัจจุบัน 
13. อยำกไห้มีกำรกระจ่ำยข่ำวสำรเพิ่มขึ้น 
14. ควรมีสื่อข่ำวสำรทำงเฟสนะคะ เพรำะจะได้รู้ทั่วกันทั่ว 
15. ควรมีกำรประชำสัมพันธ์เข้ำถึงแหล่งชุมชน 
16. ให้พนักงำนข้ำชี้แจงกับกลุ่ม 
17. ต้องกำรวำระสำร 
18. อยำกให้ช่วยประชำสัมพันธ์สร้ำงกำรรับรู้ให้เข้ำถึงภำคเกษตรกรมำกกว่ำนี้ 

 
คนน้อย 

1. คนท ำงำนยังน้อย พนักงำนน้อยเกินไป งำน 
ข้อมูลที่เป็นระบบ (ทิศทาง ราคายาง/ปาล์ม) 

1. ต้องกำรทรำบข้อมูลกำรผลิตอย่ำเป็นระบบ และทิศทำงรำคำยำงและปำล์ม 
2. ตำมใจโซ่ว่ำพรือ 
3. มีสำระดีแล้ว 
4. ประชำสัมพันธ์โครงกำรรัฐบำลให้ทั่วถึง 
5. อยำกให้ สนง. สรุปกำรท ำงำนในแต่ละอำทิตย์เพ่ือจะได้เอำควำมรู้ได้แจกจ่ำยชำวบ้ำนต่อครับเอำ

แบบคร่ำวๆๆก็ได้ 
6. อยำกไห้มีกำรกระจ่ำยข่ำวสำรมำกขึ้น 
7. ข้อมูลต้องถูกต้อง กำรแก้ปัญหำให้ตรงจุด 
8. อยำกไห้แนะน ำรำคำผลผลิตทำงกำรเกษตรไห้หลำกหลำยมำกขึ้น 
9. อยำกให้มีกำรจัดรำยกำรที่ส่งเสริมควำมรู้ให้เกษตรกรมำกๆ 
10. ส่งเสริมด้ำนเกษตร 
11. อยำกให้มีข่ำวสำรที่ส่งเสริมให้ควำมรู้แก่เกษตรกรมีควำมหลำกหลำยเช่นให้ควำมรู้เรื่องดินเรื่องปุ๋ย 

รำคำ  
12. พืชผลกำรเกษตรมำกๆ 
13. ควรส่งเสริมข่ำวสำรแก่เกษตรให้ทั่วถึง 
14. ให้มีกำรแนะน ำด้ำนอำชีพใหม่ๆท่ีน่ำสนใจและมีแนวโน้มดีๆ เพ่ิมเติม 
15. อยำกมีรำยกำรแบบเยี่ยมชมเกษตรกรที่ประสบควำมส ำเร็จ 
16. อยำกให้สร้ำงกลุ่มเฟสบุ๊คจะได้รู้ข้อมูลต่ำงได้รวดเร็ว 

 


